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Ад на з «то па вых» між на род ных на він 
ліс та па да ты чы ла ся Іс па ніі. Дак лад ней, 
ад на го з яе рэ гі ё наў. Ін фар ма генц твы 
па ве да мі лі: боль шасць дэ пу та таў ка-
та лон ска га пар ла мен та ўхва лі лі пра-
ект рэ за лю цыі, у якой га во рыц ца, што 
«Ка та ло нія па чы нае пра цэс ства рэн ня 
не за леж най дзяр жа вы ў фор ме рэс пуб-
лі кі». Пры чым гэ та па він на ад быц ца ўжо 
ў 2017 го дзе.

У ад па вед нас ці з пры ня тым да ку мен там мяр-
ку ец ца па чаць пра цэс вы ха ду рэ гі ё на з іс пан ска-
га ка ра леў ства. Рэ за лю цыю пад тры ма лі 72 дэ-
пу та ты ка а лі цыі Junts реl Sі (Ра зам за «так») і 
пар тыі «Кан ды да ту ра на род на га адзін ства», якія 
ма юць боль шасць у пар ла мен це. Сваё ра шэн не 
яны аб грун та ва лі вы ні ка мі вы ба раў 27 ве рас ня, 
на якіх найбольш мес цаў у ка та лон скім пар ла-
мен це атры ма лі пры хіль ні кі не за леж нас ці. Хоць 
Мад рыд і аб вяс ціў чар го вы крок Бар се ло ны не-
кан сты ту цый ным, мяр ку ю чы па ўсім, «пра цэс 
пай шоў». Ці здо лее ка ра леў ства ў перс пек ты ве 
за стац ца ў сён няш ніх ме жах? Ці на па лі тыч най 
кар це Ста ро га Све ту за мест аў та ном най воб-
лас ці з'я віц ца яшчэ ад на дзяр жа ва?

АД МЕТ НАЯ ТЭ РЫ ТО РЫЯ
Па вод ле кла сі фі ка цыі гіс то ры ка Ме нен дэса 

Пі да ля, Іс па нія ўзнік ла ў па чат ку но ва га ча-
су ў вы ні ку аб' яд нан ня «пя ці ка ра леў стваў» 
Пі рэ ней ска га паў вост ра ва — Кас ты ліі, Ара-
го на (ку ды ўва хо дзі ла Ка та ло нія), На ва ры, 
Пар ту га ліі і Гра на ды. З іх толь кі Пар ту га лія 
пас ля да маг ла ся не за леж нас ці ад Мад ры да. 
Спе цы я ліс ты сцвяр джа юць, што апош ні раз 
не за леж най дзяр жа вай Ка та ло нія бы ла ў ХІІ 
ста год дзі — та ды яна ўвай шла ў склад больш 
ма гут на га ка ра леў ства Ара гон. А ў 1492 го дзе і 
са мо ка ра леў ства (у вы ні ку шлю бу Фер ды нан-
да Ара гон ска га і Іза бэ лы Кас тыль скай) стра-
ці ла сваю не за леж насць. Цэнтр па лі тыч на га 
жыц ця пе ра мяс ціў ся ў Мад рыд, а Ка та ло нія ва 
ўсіх сэн сах апы ну ла ся на пе ры фе рыі.

Але гэ та не зна чыць, што імк нен не да рэ гі я-
наль на га са ма вы зна чэн ня знік ла. Так ці інакш, 
але кан флікт па між Бар се ло най і Мад ры дам 
іс на ваў на пра ця гу амаль усёй гіс то рыі Іс па ніі, 
аб васт ра ю чы ся ў мо ман ты па лі тыч ных кры зі-
саў, рэ ва лю цый і гра ма дзян скіх вой наў. У ХVІІ 
ста год дзі бар се лон скае два ран ства і част ка 
бур жу а зіі ары ен та ва лі ся на Фран цыю, спа дзе-
ю чы ся та кім чы нам за ха ваць свае воль нас ці і 
пры ві леі. Пад час вай ны за іс пан скую спад чы ну 
Бар се ло на на ад ва рот пад тры ма ла Габс бур гаў 
су праць фран цуз скіх Бур бо наў. Прай гра ю чы ў 
гэ тых кан флік тах, Ка та ло нія па сту по ва губ ля ла 
свой ад мет ны ста тус у іс пан скай ма нар хіі, па-
куль не дэ гра да ва ла да па срэд най пра він цыі.

Толь кі пад час Дру гой рэс пуб лі кі ў 1932-м Ка-
та ло нія (ра зам з Кра і най Бас каў, яшчэ ад ным 
рэ гі ё нам са сва і мі ад мет ны мі куль ту рай і мо вай) 
атры ма ла аў та но мію. Ме на ві та та ды тут быў ство-
ра ны свой урад — Жэ не ра лі тат. Як вы нік, у гра-
ма дзян скай вай не 1936—1939 га доў ка та лон цы 
ва я ва лі су праць Фран ка. Ін дуст рый на раз ві тая 
Бар се ло на ста ла апі ры шчам рэс пуб лі кан цаў з 
пры чын, хут чэй, са цы яль ных: ме на ві та тут бы ла 
за ся ро джа на знач ная част ка пра цоў на га кла са, 

што ары ен та ваў ся на са цы я ліс таў, анар хіс таў і 
на ват трац кіс таў. Ад нак пас ля пе ра мо гі рэ жым 
ге не ра лі сі му са Фран ка па ка раў не ла яль ную тэ-
ры то рыю но вай хва ляй рэ прэ сій. Пры чым гэ та да-
ты чы ла ся не толь кі мяс цо ва га са ма кі ра ван ня, але 
і ту тэй шых куль тур ных ін сты ту таў. Ка та лан ская 
мо ва фак тыч на апы ну ла ся пад за ба ро най. На ёй 
бы ло за ба ро не на дру ка ваць кні гі, а вы кла дан не 
бы ло пе ра ве дзе на поў нас цю на іс пан скую. І хоць 
да кан ца фран кісц кай эпо хі гэ тыя аб ме жа ван-
ні бы лі спа чат ку змяк ча ны, а по тым ска са ва ны, 
мяс цо вая ін тэ лі ген цыя доб ра за пом ні ла, як з ёй 
абы шоў ся фе дэ раль ны цэнтр.

«Мно гія ка та лон цы і ця пер лі чаць, што яны — 
прад стаў ні кі асоб най на цыі, якая ад роз ні ва ец ца 
ад ас тат ніх іс пан цаў. Гэ та ад чу ван не пад ма-
цоў ва ец ца ўспа мі на мі пра дык та ту ру Фран ка, 
які спра ба ваў зні шчыць ка та лон скую мо ву і 
куль ту ру», — за ўва жае пра фе сар лі та ра ту ры 
Бар се лон ска га ўні вер сі тэ та Жор дзі Гар сія.

ПРА ВА НА АЎ ТА НО МІЮ
У 1979 го дзе Ка та ло нія атры ма ла аў та ном-

ны ста тус, з яко га вы ні кае і афі цый нае пры-
знан не ка та лан скай мо вы. З гэ та га мо ман ту 
ту тэй шы Жэ не ра лі тат ува хо дзіць у іс пан скую 
дзяр жаў ную сіс тэ му кан сты ту цый най ма нар хіі. 
Урад з рэ зі дэн цы яй у Бар се ло не лі чыц ца пе ра-
ем ні кам ула ды кар тэ саў — са слоў на-прад стаў-
ніц кіх схо даў. Ён скла да ец ца з пар ла мен та са 
135 дэ пу та та мі і Вы ка наў чай Ра ды. Стар шы ня 
Жэ не ра лі та та аў та ном най воб лас ці Ка та ло ніі 
абі ра ец ца пар ла мен там на 4 га ды. У 2006 го-
дзе (ка лі цэнт раль ны ўрад Іс па ніі фар мі ра ва лі 
са цы я ліс ты на ча ле з Ха сэ Лу і сам Рад ры ге сам 
Са па тэ ра) быў за цвер джа ны па шы ра ны аў та-
ном ны ста тус Ка та ло ніі, які ў тым лі ку пра ду-
гледж ваў па шы рэн не фі нан са вай са ма стой-
нас ці. Ад нак сён няш ні кан сер ва тыў ны ўрад 
Ма ры я на Ра хоя гэ тыя па слаб лен ні част ко ва 
ска са ваў. У 2010 го дзе Кан сты ту цый ны суд 
Іс па ніі пры знаў не за кон ны мі кан цэп цыю «ка та-
лон скай на цыі», пры яры тэт ка та лан скай мо вы 
і па шы ра ныя фі нан са выя і су до выя паў на моц-
твы Ка та ло ніі.

Асаб лі вае раз драж нен не ў Ка та ло ніі вы-
клі кае На род ная пар тыя, што за хоў вае фран-
кісц кі ло зунг «адзі най і не па дзель най» Іс па ніі. 
У Ка та ло ніі за На род ную пар тыю, за сна ва ную 
па лі тыч ны мі пас ля доў ні ка мі Фран ка, га ла суе 
толь кі 8,5% вы бар шчы каў, што па збаў ляе яе 
за ўваж на га ўплы ву ў рэ гі ё не. Знач на боль шай 
па пу ляр нас цю ка рыс та ец ца Іс пан ская са цы я-
ліс тыч ная пра цоў ная пар тыя, якая яшчэ з ча-
соў гра ма дзян скай вай ны 1936—1939 га доў 

пад трым лі вае пра ва на цы я наль ных аў та но мій, 
тых жа ка та лон цаў, а так са ма бас каў.

ЛА КА МА ТЫЎ ЭКА НО МІ КІ
Якія аб' ек тыў ныя пе рад умо вы для ства рэн ня 

но вай дзяр жа вы на Пі рэ не ях? Пры чы ны імк-
нен ня да не за леж нас ці вар та ў пер шую чар гу 
шу каць у эка но мі цы. З гэ та га пунк ту гле джан ня 
Ка та ло нія ад но сіц ца да най больш раз ві тых ра ё-
наў Іс па ніі. На сель ніц тва аў та но міі скла дае ка ля 
16% уся го па каз чы ка дзяр жа вы, але тут вы раб-
ля юць больш чым пя тую част ку ва ла во га на цы-
я наль на га пра дук ту. ВУП Ка та ло ніі та кі ж, як у 
Фін лян дыі і Да ніі, і вы шэй шы, чым у Ір лан дыі. 
Уз ро вень экс пар ту на блі жа ец ца да па каз чы каў 

Фін лян дыі і пе ра вы шае вы ні кі Пар ту га ліі. Эка на-
міч ны рост Ка та ло ніі адзін з са мых ды на міч ных 
у Ста рым Све це. Гэ та пра мыс ло вы рэ гі ён, дзе 
раз ме шча ны та кія га лі ны, як тэкс тыль ная (ка ля 
80% яе вы твор чых ма гут нас цяў за ся ро джа на ў 
трох кут ні ку па між га ра да мі Бар се ло на, Тэ ра са, 
Са ба дэль), хі міч ная, фар ма цэў тыч ная і аў та ма-
бі ле бу даў ні чая пра мыс ло васць. Асноў ная га лі на 
эка но мі кі рэ гі ё на, які прак тыч на не мае ка рыс-
ных вы кап няў, ужо не сель ская гас па дар ка, дзе 
за ня та толь кі 2% пра ца здоль на га на сель ніц тва, 
а пра мыс ло васць — 25% і, га лоў нае, сфе ра па-
слуг — за ня та 64% пра ца здоль ных.

Пры хіль ні кі ка та лон скай не за леж нас ці жар-
ту юць: «Ка лі ад лу чыць Ка та ло нію ад Іс па ніі, 
атры ма ец ца Паўд нё вая Швей ца рыя, а ас тат-
няя Іс па нія пе ра тво рыц ца ў Аф ры ку». Пры чым, 
як ва ўся ля кім жар це, тут ёсць до ля іс ці ны: як 
сцвяр джа юць спе цы я ліс ты, мно гія сфе ры ка-
та лон ска га біз не су на ват не за ўва жы лі кры зі су 
2008 го да. Бар се ло на — клю ча вы ганд лё вы 
порт Між зем на мор'я. На ка та лон скіх за во дах 
збі ра юц ца аў та ма бі лі Аudі і Nіssаn, доб ра раз-
ві та мяс цо вая ме та лур гіч ная пра мыс ло васць. 
Пра дук цыя ка та лон скіх мя са-ма лоч ных кам-
бі на таў ра зы хо дзіц ца па ўсім све це. У рэ гі ё не 
функ цы я ну юць дзве атам ныя элект ра стан-
цыі — «Ван дэль ёс» і «Аско», шмат ін дуст рый-
ных пар каў, асаб лі ва ў ра ё не Кос та-Да ра да. 
Ва ла вы ўнут ра ны пра дукт у раз лі ку на ду шу 
на сель ніц тва аў та но міі пе ра вы шае ся рэд ні 
па каз чык па Іс па ніі. Гэ та прак тыч на ўзро вень 
Гер ма ніі і вы шэй, чым у Грэ цыі і Пар ту га ліі. 
Та кім чы нам, Ка та ло нія, без пе ра больш ван ня, 
са праўд ны ла ка ма тыў іс пан скай эка но мі кі.

«БАР СА» ЦІ «РЭ АЛ»?
Ня гле дзя чы на аў та но мію, мно гія жы ха ры рэ-

гі ё на не за да во ле ны тым, што Ка та ло нія за ста ец-
ца до на рам для ас тат няй Іс па ніі. Па ацэн ках рэ-
гія  наль ных улад, што год у вы гля дзе транс фе раў 
у Мад рыд (а ад туль — у ін шыя рэ гі ё ны) па сту пае 
эк ві ва лент на 6,5—8,5% ВУП Ка та ло ніі. «Срод кі, 
якія пе ра ліч ва юц ца Мад ры ду, на кі роў ва юц ца 
пе ра важ на ў бед ныя рэ гі ё ны на поўд ні і на за ха-
дзе. У вы ні ку Ка та ло нія і ін шыя рэ гі ё ны-до на ры 
не атрым лі ва юць да стат ко вых ін вес ты цый. Гэ та 
бы ло менш ад чу валь на пад час хут ка га эка на міч-
на га рос ту, ад нак пад час кры зі су ства рае вя лі кія 
праб ле мы для рэ гі ё на», — лі чыць эка на міст бан-
ка Lа Са іха Ма ну э ла Ра ка форт. Ка та ло нія ха це-
ла б атры маць тыя ж пра вы, што і Кра і на Бас каў, 
якая са ма збі рае мяс цо выя па да ткі і кант ра люе 
тое, як яны вы ка рыс тоў ва юц ца.

Пры хіль ні кі не за леж нас ці Ка та ло ніі вы лу-
ча юць не толь кі фі нан са выя, але і куль тур ныя 
па тра ба ван ні. У пры ват нас ці, яны па тра бу юць 
ска са ваць за кон 2012 го да, па вод ле яко га на-
ву чан не ў шко лах вя дзец ца на іс пан скай мо ве. 
Са праў ды, Мі ніс тэр ства аду ка цыі ў Мад ры дзе 
не ад на ра зо ва за клі ка ла «іс па ні за ваць» ма ла-
дых ка та лон цаў. Гэ та на га да ла мно гім ту тэй-
шым жы ха рам пра ча сы фран кіз му і спро бы 
зні шчыць іх ідэн тыч насць.

Ці ка выя вы ні кі са цы я ла гіч ных да сле да ван няў. 
Згод на з апош нім апы тан нем гра мад скай дум кі, 
коль касць пры хіль ні каў не за леж нас ці і за ха ван ня 
Ка та ло ніі ў скла дзе Іс па ніі прак тыч на ад ноль ка-
вая — ка ля 46-48%. Гэ та, як лі чаць на зі раль ні кі, 
ства рае па та вую сі ту а цыю. Ад нак за ўваж ная тэн-
дэн цыя рос ту коль кас ці пры хіль ні каў не за леж-
нас ці, яна ўзмац ні ла ся сё ле та на фо не кан флік ту 
ка та лон ска га пар ла мен та і Мад ры да.

Ка та лон цы не ве раць, што цэнт раль ны ўрад 
пры слу ха ец ца да іх па тра ба ван няў ці пой дзе 

на па глыб ле ны дыя лог. Ад на віць да вер вель мі 
скла да на: як прэм' ер-мі ністр Ма ры я на Ра хой, 
так і кі раў нік Жэ не ра лі та та Ка та ло ніі Ар тур 
Мас за ня лі цвёр дую па зі цыю і не га то вы іс ці 
на са ступ кі. У іс пан скай прэ се пі шуць на ват 
пра аса біс тую па лі тыч ную ду эль Ра хоя і Ма са, 
кож ны з якіх ба іц ца «згу біць твар».

У ад каз на за пыт цэнт раль на га ўра да ка ра-
леў ства Кан сты ту цый ны суд Іс па ніі пры пы ніў 
дзе ян не рэ за лю цыі пар ла мен та Ка та ло ніі пра 
«па ча так пра цэ су ства рэн ня не за леж най дзяр-
жа вы з рэс пуб лі кан скай фор май кі ра ван ня». 
Да вы ня сен ня кан чат ко ва га вер дык ту суд дзяў 
лю быя дзе ян ні пры хіль ні каў не за леж нас ці аў та-
но міі бу дуць лі чыц ца не за кон ны мі. Зрэш ты, пе-
ра сця ро гі су до вай ула ды па куль іх не спы ні лі. Як 
за яві лі прад стаў ні кі ка а лі цый ных пар тый, яны 
ма юць на мер пра цяг нуць ажыц цяў лен не пла-
на, у ад па вед нас ці з якім ця гам най блі жэй шых 
18 ме ся цаў бу дуць сфар мі ра ва ны дзярж струк-
ту ры і рас пра ца ва на кан сты ту цыя Ка та ло ніі.

І апош няе. Лі чыц ца, што спорт па-за па лі ты-
кай. Гэ та не зу сім так. Флаг ман еў ра пей ска га 
фут бо ла «Бар се ло на» бы ла ад люст ра ван нем 
той жа ка та лон скай ма ры ця гам уся го свай-
го іс на ван ня. На прык лад, пад час фран кісц кай 
дык та ту ры пад трым ка «Бар сы» аб' яд ноў ва ла 
пры хіль ні каў не за леж нас ці. Ста ды ён за ста ваў-
ся адзі ным пуб ліч ным мес цам, дзе да зва ля ла ся 
га ва рыць па-ка та лан ску. Са пер ніц тва двух га-
лоў ных клу баў Іс па ніі — «Бар сы» і мад рыд ска га 
«Рэ ала» — на бы ло сім ва ліч ную афар боў ку. У 
чымсь ці так за ста ец ца і да гэ туль. Да рэ чы, дня мі 
на мад рыд скім ста ды ё не «Сант' я га Бер на беу» 
«Бар се ло на» ўшчэнт раз гра мі ла «Рэ ал» — 4:0.

Мі ка лай МІКАЛАЕЎ.

КА ТА ЛОН СКАЯ МА РА
Што ад бы ва ец ца на Пі рэ не ях?

Згод на з апош нім апы тан нем 
гра мад скай дум кі, коль касць 
пры хіль ні каў не за леж нас ці 
і за ха ван ня Ка та ло ніі ў скла дзе Іс па ніі 
прак тыч на ад ноль ка вая — 
ка ля 46-48%.


